



# АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

ОРГАН АЛТАЙСКОГО КРАЕВОГО КОМИТЕТА КПСС И КРАЕВОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 16 (13990)

СУББОТА, 20 ЯНВАРЯ 1968 ГОДА

ГОД ИЗДАНИЯ 51-й.

Цена 2 коп.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Читайте сегодня:

● РЕФОРМА — В ДЕЙСТВИИ

Буринский соляной промысел работает по-новому (стр. 2).

● «ПОЧЕМУ ОПАЗДЫВАЮТ АВТОБУСЫ» —

так называется статья, посвященная проблемам городского транспорта в Рубцовске (стр. 2).

● НАШ КОНКУРС

О храбрости воле, алтайском хлеборобе А. М. Лыкунове рассказывает майор в отставке К. Чернышев (стр. 3).

● ЛИТЕРАТУРА И ИСКУССТВО

Воспоминания о М. Горьком, стихи Ш. Шатаева, рассказы о словах (стр. 4).



## ЛИЧНАЯ ПЯТИЛЕТКА ДОЯРКИ

Около десяти лет трудится Ида Ивановна Сайденцаль на ферме совхоза «Чумылский». Каждый год выдает одно из первых мест в районном соревновании животноводов. В минувшем году она получила по 3,960 килограммов молока от коровы. За два года пятилетки Ида Ивановна выполнила задание трех с лишним лет. Сейчас, когда поспеет завершение пятилетки и достойную встречу столетия со дня рождения В. И. Ленина, переходная доярка также определит свой вклад. В 1968 году Ида Ивановна решила заработать по 4,000—4,100 килограммов молока от каждой коровы, а личную пятилетку выиграть за три с небольшим года.

**Б. РОЖДЕСТВЕНСКИЙ.**  
(Корр. «Алтайской правды»)  
Калининский район.

## 100 ГРАММОВ ЗА СУТКИ

В конце минувшего года на ферме совхоза «Прогресс» внедрен инновационный отбор крупного рогатого скота. И в дружных скотниках А. П. Худякова, В. А. Долова, К. Ф. Чепуных бычки сейчас ежедневно прибавляют в весе на 1,100 граммов.

**И. БУНИН.**  
(Корр. «Алтайской правды»).

## ГОВОРЯТ УЧАСТНИКИ СОРЕВНОВАНИЯ

Мы прочли в газете, что бригада сварщиков В. Кутникова с Бийского котельного завода вызвала нас на соревнование, решив отметить 100-летие со дня рождения В. И. Ленина новыми трудовыми успехами. В конце рабочего дня, на стыке смены, мы собрались, чтобы обсудить свой ответ бийчанам. Пригласили начальника бюро организации труда В. А. Парфенову, экономиста цеха, председателя цехового комитета В. Н. Плотинова, чтобы они помогли глубже, с научной точки зрения подсчитать наши резервы. Тщательно взвесив свои возможности, мы решили выполнить свою пятилетку к 15 апреля 1970 года — на неделю раньше бийчан. До конца пятилетки дадим сверх плана продукции на 70 тысяч рублей.

За счет чего думаем это сделать? Прежде всего, максимально уплотним рабочий день, чтобы ни одна минута не терлась даром. Для этого обратим особое внимание на организацию и культуру рабочего места. Добьемся, чтобы инструмент был у нас в надлежащем состоянии, а за-

готовки доставлялись вовремя. Внедрение элементов научной организации труда позволит нам повысить производительность труда не менее чем на шесть процентов.

Активно будем заниматься рационализацией. Думаем внедрить не менее пятидесяти рационализаторских предложений с экономическим эффектом около 1,200 рублей.

Чуть ли не главным делом для нас, слесарей-котельщиков, является гибка и варка труб. А нельзя ли и тут найти резервы экономии и повышения

производительности труда? Подумали, прикинули. Оказалось, есть резервы. Прежде всего, решили усовершенствовать приспособление для гибки труб. Сэкономили также 150 килограммов электродов. Ведь не секрет, что зачастую много рабочей силы бросается отходы электродов. А что, если и их использовать? Бережливое, хозяйское отношение к электродам, да и вообще к инструменту, может дать немалую экономию.

Принимая обязательства, мы реши-

ли: всем членам бригады — повысить свои квалификационные разряды. В 1968 году трое из нас поступят в машиностроительный техникум, двое — окончат школу мастеров. Повышение знаний и культуры производства неминуемо скажется на производительности труда, позволит нам довести сдачу продукции с первого предъявления до 98 процентов.

Для того, чтобы постоянно видеть ход соревнования, договорились установить в цехе доску показателей.

Будем обмениваться опытом с другими бригадами. Товарищеская взаимопомощь, постоянная учеба, повышение квалификации, экономия рабочего времени, рационализация — все это обеспечит успех в соревновании.

**И. ПЕТРОВ,** бригадир слесарей-котельщиков крупного цеха Барнаульского котельного завода, **И. КУЛИКОВ,** В. ЗАВИДОВ, **А. САМОКИН** и другие — члены бригады.



Ида Ивановна Сайденцаль, доярка совхоза «Чумылский».

## ИТОГИ ГОДА. ВЫВОДЫ. ПЕРСПЕКТИВЫ

**В МИНУВШЕМ** году колхозу имени Карла Маркса Октябрьского района по итогам социалистического соревнования в честь 50-летия Великого Октября было вручено Памятное знамя ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета, Совета Министров СССР и ВЦСПС. О достижениях коллектива, работающего в трудных условиях горной местности, о его планах сегодня рассказывает председатель этой сельхозартели Б. Чунжиков.

## НА ПОДЪЕМЕ

Из небольшого товарищества по совместной обработке земли — артели превратился в крупнейшее в области, экономически развитое высокомеханизированное хозяйство. Из 24 тысяч гектаров 3 тысячи составляет пашня, 3 тысячи — сенокосы, 18 тысяч — выпаса. У нас 30 тракторов, 15 комбайнов, 19 автомашин, много прицепного инвентаря. Есть своя типовая, хорошо оборудованная мастерская.

Главная отрасль хозяйства — животноводство, основное направление в нем — овцеводство. На колхозных фермах — 28 тысяч овец и коз, в том числе 19 тысяч овец, 3,200 голов крупного рогатого скота, 1,800 лошадей.

Артель объединяет пять сел с населением около двух тысяч человек. Трудоспособных — 713 человек. Коренным образом изменился уклад жизни колхозников. За последние годы построены типовые здания средней, восьмилетней и трех начальных школ. В них обучаются 620 детей колхозников. 108 ребятшек посещают детские сады и ясли за счет общего фонда. Работают пять клубов, пять стационарных киноустановок, три библиотеки. Строится Дом культуры и больница. Колхоз полностью электрифицирован, радиофицирован, телефонизирован. Между селами курсирует автобус. Построено 90 километров гравированных автомобильных дорог, которые связывают не только села, но и 92 животноводческих пункта. Построено десять мостов через реки Урсул, Каракол, Курота.

Но главное наше богатство, конечно, — люди. Кто не знает в Горном Алтае прославленных животноводов Ежера Иришева, Сепсена Борсукова, Аньра Глебува, Чумыр Сулачкова, Марию Сабанову, Байрама Ижинова, механизаторов Мерей Ойноткинова, Эгера Антравава и других? Более ста колхозников награждены орденами и медалями за участие в боях с фашистами и за успехи на трудовом фронте. В хозяйстве пять специалистов с высшим

и одиннадцать — со средним образованием. 21 человек учится в вузах, 33 — в средних учебных заведениях страны.

Во втором году пятилетки коллектив перевыполнил задание по всем видам животноводческой продукции и продал государству 6,000 центнеров мяса, 1,045 — шерсти. Годовой доход превысил миллион 200 тысяч рублей, 42 процента этих средств выплачено в виде заработной платы колхозникам. Стоимость одного человека — три рубля пять копеек, 137,2 тысячи рублей затрачено на строительство, 113,8 тысячи — на приобретение новой техники. На культурные нужды отчислено 44,8 тысячи, а в пенсионный фонд — 32,2 тысячи рублей.

То, что мы имеем сегодня, создано нелегким трудом. Наши животноводы и механизаторы работают в сложных условиях высокогорья. Многолетний опыт и расчеты подсказали нам, что самой выгодной отраслью хозяйства является овцеводство. При минимальных затратах можно получить много шерсти и мяса. Летом богаты травами альпийские пастбища. Зимой — тебенюка в долинах, где обычно немного снега. Выгодно у нас и разведение крупного рогатого скота на мясо.

Начинали мы интенсивно развивать хозяйство со специализации. Вторым шагом явилось налаживание племенной работы. Неразбериха была прежде в овцеводстве. Основу овец составляли грубошерстные и полугрубошерстные овец. Селекционной работы с ними никакой не велось. Мы решили скрещивать их с баранами алтайской породы и горно-алтайской породы группы, взяв курс на разведение животных мясо-шерстного направления. Большую помощь оказала нам созданная в том же времени Ойноткинская станция искусственного осеменения. Был налажен зоотехнический учет. Систематически велась работа по подбору, отбору и выбраковке животных.

## ЗА ВЫСОКУЮ КУЛЬТУРУ ОБСЛУЖИВАНИЯ

### С СОБРАНИЯ АКТИВА ТОРГОВЫХ РАБОТНИКОВ АЛТАЯ

Вчера в Барнауле, в большом зале Дома Советов, состоялось собрание актива работников государственной торговли и общественного питания Алтай, созданное крайкомом КПСС и крайисполкомом. С докладом о задачах по выполнению плана товарооборота 1968 года и перспектив по выполнению пятилетки выступили начальник управления торговли А. В. Лебедев и начальник управления общественного питания Д. Н. Курносков. Они рассказали, как развиваются в крае важнейшие отрасли обслуживания населения. В прошлом году объем товарооборота государственной торговли превысил 550 миллионов рублей. Сверх плана в городах и рабочих поселках было продано товаров на 7,7 миллиона рублей. Наиболее высокие производ-

ственных показателей добились Центральный универсальный магазин Барнаула, Торно-Алтайторг, текстильшвейбобуторг. Значительно повысилась культура торговли: проведено 448 выставок, 152 покупателя-конференции, сотни магазинов внедрили прогрессивные методы обслуживания покупателей. Вновь открылось 32 магазина, в том числе такие крупные, как «Юбилейный» в Новоалтае, «Черныш» в Барнауле и другие.

В нынешнем году товарооборот государственной торговли достигнет самой крупной цифры за всю историю края — 600 миллионов рублей.

Интенсивно развивается в последние годы и общественное питание. Сейчас одновременно за общественный стол могут сесть в крае 64 тысячи человек. За пятилетие сеть столовых должна возрасти еще на 31,800 посадочных мест, в том числе в городах более чем на 23 тысячи мест. О масштабах общепита говорит и объем товарооборота. В 1968 году он достигнет 111 миллионов рублей, из них 60,5 миллиона рублей падает на продажу еды.

Докладчики остановились на недостатках, которые еще имеются в работе предприятий торговли и общественного питания. Участники собрания обсудили доклады и приняли обязательства на 1968 год. Работники государственной торговли обязались выполнить годовой план товарооборота досрочно — 30 декабря, получить 100 тысяч рублей сверхплановой прибыли. Решено закупить децентрализованным порядком товаров на 37 миллионов рублей, провести 222 выставки, 39 ярмарок и базаров, 278 покупательских конференций, ввести в эксплуатацию 39 магазинов, в 46 магазинах организовать торговлю по прогрессивным формам.

О задачах по дальнейшему развитию торговли рассказал участникам собрания заместитель министра торговли РСФСР К. В. Большанов.

На собрании с речью, посвященной проблемам общественного питания, выступил заместитель председателя крайисполкома Г. П. Перегудов. В работе краевого актива приняли участие председатель крайисполкома И. И. Молчанкин и секретарь крайкома КПСС В. П. Пирожков.

С докладом о дальнейшей работе по повышению культуры земледелия, выступил министр сельского хозяйства РСФСР Л. Я. Флорентьев.

С докладом о дальнейшей работе по повышению культуры земледелия, выступил министр сельского хозяйства РСФСР Л. Я. Флорентьев.

С докладом о дальнейшей работе по повышению культуры земледелия, выступил министр сельского хозяйства РСФСР Л. Я. Флорентьев.

## СЪЕЗД ПРОФСОЮЗА ТРУЖЕНИКОВ СЕЛА

В Москве 18 января открылся VIII съезд профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок. В работе — труженики полей и ферм, механизаторы сельскохозяйственных хозяйств, заводчики, председатели партийных и советских организаций. С докладом о работе Центрального комитета профсоюза за отчетный период выступил председатель ЦК профсоюза И. Ф. Шкуратов. Доклад о работе ревизионной комиссии сделал председатель этой комиссии А. М. Попов. На съезде начались прения. В работе съезда принимают участие Д. С. Полянский, А. Н. Шелешин, Ф. Д. Куляков. (ТАСС).

## Вчера

### Алтай

**ГОВОРЯТ КОМСОМОЛЦЫ**  
Вчера в Сорюкине состоялась 30-я районная комсомольская конференция. Она обсудила отчетный доклад райкома ВЛКСМ и наметила пути дальнейшего улучшения работы среди сельской молодежи. Делегаты конференции в своем решении заявили, что комсомолы района вместе с молодыми тружениками совхозов, колхозов и промышленных предприятий развернут широкое соревнование за досрочное выполнение заданий пятилетки, успехами в труде и учебе встретят столетие со дня рождения В. И. Ленина. **Р. БОРИСОВ.**

### РАЗВЕДЧИКАМ НЕДР

Вчера завод геологоразведочного оборудования отгрузил в Мурманскую область (для Утинской геологоразведочной партии) буровой агрегат, предназначенный для разведки недр на глубинах до 2,000 метров.

### ПРИЯТНЫЙ ДЕНЬ

Вчера работники Барнаульского почтамта впервые получили надбавку и заработную плату, предусмотренную постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР. У сортировщиков, телеграфистов, почтальонов, доставщиков телеграмм личный бюджет увеличился на 10—15 рублей в месяц. **И. КНЯЗЕВ.**

### СОВЕТ ХЛЕБОРОБОВ

Новосибирск, 19 января. (Корр. ТАСС). Сегодня утром в помещении театра «Красный факел» открылось областное совещание работников сельского хозяйства. В нем принимают участие представители Бурятской и Тувинской АССР, Алтайского края и Красноярского края, Иркутской, Кемеровской, Новосибирской, Омской, Томской, Тюменской и Читинской областей.

### КИНОСТОДИЯ СОВХОЗА

Специально оборудованный зал 19 января завилини колхоза, механизаторы, специалисты совхоза «Импал» Латвийской ССР. Здесь состоялся общественный просмотр первого документального фильма «Креника нашего хозяйства», созданного любительской киностудией совхоза.

### Страна

Инженеры Московского электротехнического завода создали новый киноскоп для цветного телевидения с диагональю экрана 65 сантиметров.

### ТАНКЕР «ПОБЕДА ОКТЯБРЯ»

ЛЕНИНГРАД, 19 января. (Корр. ТАСС). «Победа Октября» — такое название получил новый океанский танкер водоизмещением 22 тысячи тонн, который судостроительный Балтийского завода введет в эксплуатацию в феврале. Сегодня завершено формирование корпуса судна.

### планета

ПОСЛЕДСТВИЯ ЭКСПЕРИМЕНТА  
НЬЮ-ГОРК, 19 января. (ТАСС). Американская комиссия по атомной энергии объявила о завершении последних ядерных испытаний в штате Невада произошла утечка в атмосферу радиоактивных элементов.

### ВЫНУЖДЕННАЯ МЕРА

ВАШИНГТОН, 19 января. (ТАСС). Белый дом объявил о своем намерении сократить в ближайшем времени примерно на 25 тысяч человек численность персонала, работающего в американских дипломатических и других учреждениях за границей.

### В АНГЛИЙСКОМ ПАРЛАМЕНТЕ

ЛОНДОН, 19 января. (ТАСС). Палата общин английского парламента большинством голосов одобрила объявленную премьер-министром Вильсоном программу сокращения правительства.

### УЧЕНИЯ ГРЕЧЕСКОЙ ВОЕНЩИНЫ

ПАРИЖ, 19 января. (ТАСС). Греческие воины были предприняты в связи с уменьшением численности греческой армии в Салониках и 25 января в рамках учений в штате Невада произошла утечка в атмосферу радиоактивных элементов.

Советский Союз всегда был и будет оставаться независимым и нейтральным государством в соответствии с Женевскими соглашениями, подтвержденными в Вашингтоне. Поэтому Советский Союз решительно осуждает любые попытки нарушить территориальную целостность Камбоджи, под какими бы предлогами она ни предпринималась, и не будет оставаться безучастным к такому развитию событий.

(ТАСС).



РЕФОРМА В ДЕЙСТВИИ

ГОД РАБОТЫ ПО-НОВОМУ

С наступлением морозов сульфат натрия...

На Бурлинском соляном промысле...

В прошлом месяце сезона тот же пех добычи соли...

За достижение хороших производственных показателей в юбилейном соревновании...

И вот что из этого получилось. Раньше один вагон...

Много по выводу резервов снижения себестоимости продукции...

На новый порядок планирования промысел перешел с первого января...

И. КОСТЮЧЕНКО, зав. отделом газет «Заря коммунизма», г. Славгород.



Тальменский райпромкомбинат еще к 7 ноября 1967 года выполнил годовой план.

Здесь много замечательных тружениц. Швей Людмила Третьякова...

НА СНИМКЕ: швея Людмила Третьякова.

«ФЛАГ СТРОЙКИ»

Так называются специальные выпуски газеты «Молодежь Алтай» для строителей и монтажников...

100-летие со дня рождения В. И. Ленина. План последних трех лет...

МЕРЫ ПРИНЯТЫ «СЕМЬ РАЗ ОТМЕРЬ»

Так называлась опубликованная в «Алтайской правде» 29 декабря...

Принято решение и ближайших годов...

ПИСЬМА

АВТОРИТЕТНЫЙ НАСТАВНИК

Ученики Новоалтайского профессионально-технического училища № 10...

А. БОГОРОДСКИЙ, директор Новоалтайского ПТУ-10.

ВОТ ЭТО ТУПИК!

Предприятия г. Камня не имеют железнодорожных путей. Пользуясь этим...

Комментарии, как говорится, излишни, если тем более учесть, что предприятия за отпущенный на...

Если вы хотите узнать о расположении улиц в городе, о расписании поездов...

Г. ИВАНОВА.

ПОЧЕМУ ОПАЗДЫВАЮТ АВТОБУСЫ

В любое время года, в любой час дня, рано утром и поздно вечером на автобусных остановках в Рубцовске полно людей...

КАК ВАС ОБСЛУЖИВАЮТ?

транспортных предприятий, улучшая условия труда шоферов. И только нашего автобусного парка все эти перемены почти не коснулись...

своем докладе об итогах года секретарь горкома партии М. Е. Косоухов всю вину за плохое обслуживание пассажиров отнес на счет руководителей автобусного парка...

Рубцовское находится в самом худшем положении. Складывается такое впечатление, что городские организации попростому не беспокоены тем, как ездят люди на работу и обратно...

В последние десять-пятнадцать лет вырос и похорошел наш город. Намного увеличилось его население.

Вот и работает вместо четырех котлов один. Все помещения обветшавшие, на все семьдесят с лишним автобусов имеется бокс на четыре места.

Нам возразят: при чем здесь горисполком и горком партии? Так, мол, спланировано финансирование и в автобусной отрасли.

М. МОРОЗ — шофер, член КПСС, П. КАЛУГИН — шофер, кандидат в члены КПСС, П. ЛОКТИУХИН — электрик, член КПСС, И. МУРАТОВ — мастер, член местного профсоюза, г. Рубцовск.

ДОМ ДОБРЫХ УСЛУГ

Небольшая комната. Поклеены — множество газет и газетных вырезок. За одним из столов...

Если вы хотите узнать о расположении улиц в городе, о расписании поездов...

Вот и работает вместо четырех котлов один. Все помещения обветшавшие, на все семьдесят с лишним автобусов имеется бокс на четыре места.

Нам возразят: при чем здесь горисполком и горком партии? Так, мол, спланировано финансирование и в автобусной отрасли.

Рубцовское находится в самом худшем положении. Складывается такое впечатление, что городские организации попростому не беспокоены тем, как ездят люди на работу и обратно...

М. МОРОЗ — шофер, член КПСС, П. КАЛУГИН — шофер, кандидат в члены КПСС, П. ЛОКТИУХИН — электрик, член КПСС, И. МУРАТОВ — мастер, член местного профсоюза, г. Рубцовск.







22 января исполняется 70 лет со дня рождения выдающегося советского кинорежиссера Сергея Михайловича Эйзенштейна [1898—1948]. Его фильм «Броненосец «Потемкин» [1925] был назван первым в числе 12 лучших кинокартин всех времен и народов. Имя Эйзенштейна, непревзойденного мастера кино, одного из основоположников искусства социалистического реализма, навсегда вошло в историю советского и мирового кино. Фотохроника ТАСС.

# Литература Искусство

К 100-летию со дня рождения А. М. Горького

## ДУМАЯ О ГОРЬКОМ

Николай РЫЛЕНКОВ, поэт

Я стал себя помнить, наши сельские философы, наши о нем разговоры, чуть ли не на каждом собрании. И говорили не о его книгах, которых, наверно, тогда никто у нас еще не читал, а о нем самом, как о каком-то народном чудо-богатыре, поднимаемся со дня жизни, чтобы показать, на что способен русский человек, если он развернется во всю свою мощь. Из уст уст передавались легенды о том, что этого человека боялся даже царь вместе со всеми своими министрами. Они и хотели бы запретить его в тюрьму, но не смели. А если бы и запретили — все равно не смогли бы удержать там, так как ему известно слово, открывающее любые заперы. Он уже не раз выходил из тюрьмы сам и выводил других.

Вера в человека у него не вычитана из книг, а порождена собственным опытом неуловимого восхождения к высотам культуры, неустанной борьбы за право на такое восхождение для каждого. Русской революцией и строительством новой культуры в я мог себе представить без Горького.

Вот его коротенькое письмо М. Д. Богомолову (В. Кудрявцу): «Рассказы — плохо сделаны. Вам необходимо научиться, если Ваше желание писать — серьезное желание. Я очень советовал бы Вам прощупывать мелкие рассказы Чехова, он Вас научит экономить слова, сжатости, точности. Так, как Вы пишете, писал в 60-х годах Николай Успенский. В наше время это уже не годится. Это суровое письмо не обескуражило молодого писателя. Впоследствии он сам рассказывал, как оно помогло ему найти свою дорогу. А дорогу эту он нашел в разработке исторической темы на близком ему смоленском материале. Уже в конце тридцатых го-

дов очень доброе письмо получил от Горького поэт Александр Плещков, печатавшийся тогда под псевдонимом О. Римм. Алексей Максимович писал ему: «У автора есть свое лицо. Это, разумеется, очень хорошо. У автора — неудачная музыкальная слух и есть вкус к слову, — тоже не плохо. Есть у него и приятная гадюмчивость, но, видимо, из нее исходит некоторая неясность, нечеткость образов, и от нее же лишние, а порою — неуклюжие слова. «Гехник» — страдает». Однако такие добрые ответы получали не все мои земляки, обращавшиеся к Горькому. Вот его коротенькое письмо М. Д. Богомолову (В. Кудрявцу): «Рассказы — плохо сделаны. Вам необходимо научиться, если Ваше желание писать — серьезное желание. Я очень советовал бы Вам прощупывать мелкие рассказы Чехова, он Вас научит экономить слова, сжатости, точности. Так, как Вы пишете, писал в 60-х годах Николай Успенский. В наше время это уже не годится. Это суровое письмо не обескуражило молодого писателя. Впоследствии он сам рассказывал, как оно помогло ему найти свою дорогу. А дорогу эту он нашел в разработке исторической темы на близком ему смоленском материале. Уже в конце тридцатых го-

дов им был написан интересный роман о крепостном художнике «Мартын живописец», который до сих пор пользуется неизменной любовью читателей. Я не знаю, как попала в руки Горькому книга Михаила Исаковского «Провода в соломе», — большой столичный прессе. Но я хорошо знаю, что его «решения», появившаяся в начале 1928 года в «Искусстве», сыграла огромную роль не только в судьбе самого Исаковского, а и в судьбах других молодых поэтов Смоленщины, да и не только Смоленщины, которые уже тогда считали Исаковского своим учителем. Она дала до целому поэтическому направлению. В тридцатых годах в журнале «Литературная учеба», выходившем под редакцией Горького, появились благодетельные статьи о моей книжке «Встречи». Только после этого я набрал смелости послать свои стихи в журнал «Колосник», где на одной строчке не печаталось без одобрения Горького. И то, что Горький одобрил одно из моих стихотворений, было самой большой радостью моей литературной молодости. И вот прошли десятилетия. На моих глазах менялись литературные вкусы, репутации, появлялись и тут же забывались моды. И сам я не избежал преобладающих увлечений. Но с годами мне все чаще вспоминаются золотые слова Горького из его «решения» на книгу Исаковского «Провода в соломе»: «Странно пристращен в стихах, простая форма содержания насыщена ценным содержанием». Теперь эти слова я могу подтвердить уже собственным опытом, опытом всей своей жизни. (АФН).



Шатра ШАТИНОВ

### Добровольцы

День и ночь на восток, в край отчаянья зид, Из везет поезда сквозя мороз и тайфун, И в размеренной ступе колес слышен шаг Новостройки Сибири уверенный шаг. Гонят стужу дорожною песнями прощя, Сочиняют стихи о любви и весне. Когда поезд едет в черную ночь, О своем вмиг везет в тишине. — А «свое» — это значит теперь те места, Где быть может, еще человек не бывал: Неожитые бегемоты, снега, мериалота, Неожитые реки бесконечной обвала. Так везет поезда стальной жаркий сердеч, Что Сибирь потеплеет от них, наконец. А столбы телеграфные тизю гудят И стволы дыма след ребятнам глядят, все глядят...

### Колыбельная

Земля родная, родные люди, родная мать! Звезд перед тобой нам тизю-тизю песню нели, Звезд ты играли и взорлели. Звезд научились вы тепло и ласку понимать — Что может быть дороже этой колыбели?! Вы словно голуби, чи пущены с лавной: Ни мест родимых, ни друзей прошедших лет, Ни матери любимой рядом с вами нет — Но где б вы ни были, из образы вас все равно догонят И неотступно полетят за вами вслед — Они для вас — как те две самые лавны. Вы обретете силы в этой колыбели. Пусть вы покинули ее давным-давно, Но к ней в мечтах ли, в бумаж ли, во сне ли — Куда вы денетесь — вернетесь все равно. Перевод В. СЕРГЕЕВА.

### Из иностранного юмора

**ПРАВДА** — Слушаю вас? — Который час? — К СОЖАЛЕНИЮ — Директора санатория для душевнобольных встретил знакомый и спрашивает, как у него идут дела. — Очень хорошо, — отвечает директор, — только с одним большим очень много хлопот: он все старается продать мне Балтийское море. — Так купи, и делу конец. — Ничего не выйдет, он у меня громадную суму.

### «ПИОНЕРСКИЕ ФИТИЛИ»

Так назывался спектакль, который недавно показала школьницам городской университет культуры. Выступали юные артисты — участницы театральной студии Дорца гимназии: Лара Тюлькина, Тая Воробина, Сержа Черников, Люда Конкина, Света Желякова, Сержа Гребенников и Юра Пудовкин. Руководитель студии — Б. А. Погова. Спектакль театра мини-актеров состоял из сатирических сцен: «Новые достижения», «Научный метод», «Как мы были тигуровцами», «Самый достойный», «Приветствие», «Любовь и дружба», «Все может». Юные артисты очень волевались, но из игра, искренняя, непринужденная, была тепло принята зрителями. В. ЧЕРУНОВИЧ. г. Барнаул.



В Доме культуры профтехобразования всегда оживленно. Вечерами здесь не стихают музыка, песни. В работе многочисленных кружков Дома культуры участвует большой отряд молодежи. НА СНИМКЕ: самодеятельный ансамбль песни и танца. Исполняется «Сибирская подгорная». Фото В. МАНШЕНЮАНА.

### КЛУБ ЧЕТЫРЕХ КОШЕК

Отдел ведет мастер спорта Д. Юс

### ПЕРВЫЕ ШАГИ

Сегодня — день «Клуба четырех кошек». В начале обзор поступившей почты нам хотелось бы привести строки из некоторых писем.

### СМОТР ТАЛАНТОВ

В БИНСК. (По телефону). В истории первых шахматных соревнований, пожалуй, не было более представительного форума, чем нынешнее командное первенство коллектива физкультурников. За звание чемпиона борются 70 сильнейших шахматистов края. Уже пролетел турнирный занюх. Впереди шахматисты АПИ. И это вполне закономерно. Выгода для усилки набора физкультурников — представительский шахматный клуб регулярно проводится товарищеские встречи с другими вузами Сибири. Всем памятна победа команды АПИ над командой Новосибирского университета в первом в этом году кубовском турнире. Правда, команда АПИ несколько ослаблена: у студентов сессия, и им приходится уделять больше серьезным занятиям. В команде особенно выделяется яркой игрой полцент Е. Г. Булькин, играющий с другими участниками турнира. Неудача постигла в четвертом туре шахматистов АМЗ, проигравших с большим счетом олимпийской команде В. Велена. В маневренной борьбе проиграл восточный чемпион Барнаульского котельного завода токарь Г. Серазинтов, сумевший нанести чувствительное поражение Г. Булькину.

### ТЕЛЕВИДЕНИЕ

**БАРНАУЛ**  
18.30 — Для школьников «Встречи в общении». 19.30 — «Телевизор для детей». 20.45 — «Телевизионные новости». 21.00 — «Эфир» — «Молодость». 22.00 — Концерт оркестра народных инструментов Дворца культуры имени Горького. 22.30 — Кинофильм. 22.40 — Литературный концерт.

**БИНСК**  
ПОНЕДЕЛЬНИК, 22 ЯНВАРЯ  
18.00 — Трансляция из Барнаула.  
ВТОРНИК, 23 ЯНВАРЯ  
18.00 — Телевизионные новости. 18.15 — Передача для работников сельского хозяйства. 18.25 — Молодежная программа «Горизонт». 18.55 — Трансляция из Барнаула.  
СРЕДА, 24 ЯНВАРЯ  
18.00 — Телевизионные новости. 18.15 — Киноочерк «Детский гвардии ветеран». 19.10 — Трансляция из Барнаула. 19.30 — Трансляция из Новосибирска.  
ЧЕТВЕРГ, 25 ЯНВАРЯ  
18.00 — Мультипликационный фильм. 18.20 — Передача «Слово старому другу». 18.30 — Журнал «Школьная жизнь». 18.45 — Телевизионные новости. 19.15 — Передача «Знакомства и жизнь». 20.55 — Трансляция из Барнаула.  
ПЯТНИЦА, 26 ЯНВАРЯ  
18.00 — Телевизионные новости. 18.15 — Сатирический журнал «Наши крокодилы». 18.45 — Литературная пятница. 21.00 — Трансляция из Барнаула.  
СУББОТА, 27 ЯНВАРЯ  
17.00 — Показывает Москва. 18.00 — Трансляция из Новосибирска. 18.30 — Показывает Москва. 20.30 — Трансляция из Барнаула.  
ВОСКРЕСЕНЬЕ, 28 ЯНВАРЯ  
12.00 — Показывает Москва. 14.00 — Передача. 17.30 — Показывает Москва. 20.30 — Трансляция из Барнаула.

**ТЕАТРЫ**  
КРАЙДРАМАТЕАТР  
«Что и чему». В 19.30.  
ТЕАТР МУЗЫКАЛЬНОЙ КОМПАНИИ «Синим цветом море широко». В 19.30.  
«ТЕАТР ЮНОГО ЗРИТЕЛЯ». Три поросенка. В 11.15.

**КИНО**  
«ЮНОСТЬ». «Путь в Сатурн». (1-я серия). В 10.11-45, 12-45, 15-17, 18-45, 20-30, 22-15. «Юный человек». В 10.11-45, 12-45, 13-30, 14-30, 15-15, 16-15, 17, 18, 18-45, 19-45, 20-30, 21-30, 22-15. «ОНИТЯР». «Путь в Сатурн». (1-я серия). В 10.11-45, 13-30, 15-17, 18-45, 20-30, 22-15. «НЕ СТРЕЛЯЙ». В 10.13, 14, 15-17, 18-45, 20-30, 22-15. «МУЖИКИ ЧЕЛОВЕК». В 11.12, 15, 16-40, 17-40, 18-20, 19-20, 20, 21, 22. «КАЯК». «Каменный гость». В 13-30, 15-15, 21. «Снежная королева». В 10.11-45, 17, 19, 19-45, 20-30, 21-30, 22-15. «Дворец культуры ХИМИКОВ». «Пансион Буланка». В 15.17, 19.21. «Путь в Сатурн». В 13.15, 17, 19.21.

**«СНЕЖИНКА»**  
Она пойдет в воскресенье из Барнаула во Владивосток в 9 часов 45 минут и вернется в 16 часов 45 минут. Выезд из Барнаула в Барнаулском туристско-экскурсионном бюро по адресу: проспект Ленина, 61. Пригласуются в поездку все любители леса и лыж.

## ИСТОКИ РУССКОГО ЯЗЫКА

Десять лет назад были полностью переизданы «Материалы для словаря древнерусского языка академика И. И. Срезневского. Словарь этот является значительным вкладом в русскую историческую лексикографию. Но И. И. Срезневскому не удалось до конца довести свой сокровищный труд и лишь первые две буквы были подготовлены к печати. Продолжением подготовки материалов к изданию занялась эта дочь, посетившая это музеев в 1930 году. Таким образом, работа над словарем продолжалась семьдесят два года! Более полувек труд И. И. Срезневского является незаменимым руководством при чтении древнерусских письменных памятников и изучении древнерусской лексики, этой сокровищницы языка. Книжки И. И. Срезневского отражают в собранном им словаре быт и культуру древней Руси. Но до его времени не был составлен хотя бы краткий словарь по «Материалам» И. И. Срезневского. И надлежит всем филологам, всем изучающим древнерусский язык и читающим русские письменные памятники. В древнерусском языке множество непонятных в наше время слов, и чтение текстов является очень затруднительным, а иногда и просто невозможным. Например, кто знает сейчас, что означают слова: длаг, деагоула, жешель, запорток, запял, пшпал и великое множество других слов, понять которые теперь невозможно.

Многие слова заменили свой первоначальный смысл. Например, «игрушка» в 1390 году означала «артиста», театр. От этого слова образовалось современное: игра актеров на сцене, игра музыкантов!

«Жница» когда-то обозначала название буквы, а основу для тизю — по латинскому, отсюда современное — «постмент».

«Зднныи» — значит глиняный от «зды» — глина, а от «зныи» — глиняная — земля — получилось «брезняи», бременное существование.

Исходящие древние тексты могут наткнуться на «Остромиров евангелии» 1056 года на такую фразу: «Доски заменников рассыпую, и седлаши их уничтожу». Читая эти слова может подумать, что «заменник» значит предел, но тогда это означало просто человека, меняющего деньги, менуль. Или в «Русской Правде» 1282 года слово «зачичи» означало злоупотребляющий языком, лавный свидетельский показания.

И. И. Срезневский приводит слова древнерусского языка и в древнерусском или латинском переводе, написанные в оригинальном тексте. Например, древнерусское «китры» или «китро» сопровождалось древнерусским словом «китро», что значит лимонное дерево. В древнерусском, XI века, слово «кидария» — непонятно, но древнерусское «кидария» означает гитару, уже более понятное греческое слово — древняя корона.

Древнерусское «кочник» славяно древнерусским, то есть написанным по-древнерусски — «кочник», что значит петух.

А как понять без слов.